



РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВЕСТИ

ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ

Начался прием заявок на «Дальневосточный гектар»



В регионах ДФО началось предоставление «дальневосточного гектара». Для этого заработала федеральная информационная система [НадальнийВосток.рф](#).

Пока землю могут получить граждане России, зарегистрированные в ДФО, и только на «пилотных» территориях в своих регионах. В Хабаровском крае таким муниципальным образованием стал Амурский район.

Накануне губернатор края Вячеслав Шпорт вместе со специалистами министерства инвестационной и земельно-имущественной политики и ми-

нистерства информационных технологий и связи протестировал систему НадальнийВосток.рф. На портале они смоделировали предоставление 1 га в районе поселка Эльбан, обсудили нюансы работы системы.

– Я убедился в том, что система работает нормально, но, конечно, во время эксплуатации будут появляться какие-то вопросы. На мой взгляд, надо дальше работать над тем, чтобы портал для граждан был максимально понятным, упрощать процедуру выбора участка и его последующего оформления. В любом случае система пока заработала в пилотном режиме, и в процессе мы вместе сможем устранять недочеты. Самое главное,

что Хабаровский край и Амурский район полностью готовы к реализации этого новаторского для нашей страны закона, – подчеркнул глава региона.

Напомним, «пилотный» Амурский район обладает достаточными земельными ресурсами. Его площадь составляет 1,6 млн га, здесь есть земли сельскохозяйственного назначения (31 тыс. га), земли лесов (1 млн га). В муниципальном образовании хорошая транспортная и энергетическая инфраструктура. По всему району проходят высоковольтные линии электропередачи, Транссибирская железнодорожная магистраль (более 200 км), автомобильные дороги (более 630 км). Общая площадь

возможных для использования земель составляет около 1 млн га. Это примерно 66% от площади района.

По данным министерства инвестиционной и земельно-имущественной политики края, люди активно интересуются получением земель на территории региона. Уже более 150 человек выразили желание получить участок, много обращений от молодежи и семейных пар. Многие обращаются с уже готовыми предложениями по использованию земельных участков: выращивание дальневосточных дикоросов, создание конного завода по разведению лошадей элитных пород, создание экологических ферм.

ИНИЦИАТИВЫ

ВОЗОБНОВЛЕНА ПРОГРАММА БЛАГОУСТРОЙСТВА ДВОРОВ

На благоустройство дворовых территорий в муниципальных образованиях края выделено 100 млн рублей. Возобновить программу в 2016 году распорядился губернатор Вячеслав Шпорт.

Как сообщили в министерстве жилищно-коммунального хозяйства края, финансирование программы в прошлом году было временно приостановлено из-за дефицита бюджетных средств. Помощь правительства края позволит городским и сельским поселениям

увеличить количество зеленых насаждений, отремонтировать проезды, асфальтовые дорожки и прочее.

– В январе на конкурс поступило около 50 заявок, из которых отобраны 40. Это территории, которые разработали подробный план и готовы выделить не менее 20% собственных средств. Софинансирование стоимости работ является главным условием участия в программе. После заключения соглашений в начале июня победители смогут приступить к отбору подрядчиков, – рассказал начальник отде-

ла содержания жилищного фонда и внешнего благоустройства краевого министерства ЖКХ Игорь Пикуль.

По его словам, за несколько лет краевой проект стал популярен среди большинства муниципальных образований края. Не участвовали в программе только Аяно-Майский, Тугуро-Чумиканский, имени Полины Осипенко и Охотский районы.

Напомним, что с 2012 по 2014 годы в рамках краевой программы в порядок удалось привести 1185 дворовых территорий.

ОБРАЗОВАНИЕ

БОЛЕЕ 13 ТЫСЯЧ БЮДЖЕТНЫХ МЕСТ ВЫДЕЛЕНО ДЛЯ АБИТУРИЕНТОВ

В Хабаровском крае утверждено количество бюджетных мест для зачисления абитуриентов в учреждения высшего и среднего профессионального образования. По информации краевого минобрнауки, бесплатно поступить в вуз, техникум или колледж в 2016/17 учебном году смогут более 13 тысяч человек.

Так, в 16 государственных вузах региона предусмотрено 4566 бюджетных мест по программам бакалавриата и специалитета, еще 1062 места – по программам магистратуры. При этом стать очниками смогут 4205 человек, заочниками – 1423 человека.

По сравнению с прошлым годом увеличилось количество бюджетных мест по таким группам направлений, как «Образование и педагогические науки» (с 667 до 738 мест), «Инженерное дело, технологии и технические науки» (с 2729 до 2877 мест). Сократится число бюджетников по специальностям «Психология», «Управление», «Юриспруденция», «Туризм».

– Губернатором утвержден список профессий, наиболее приоритетных для экономики Хабаровского края. Поэтому профориентационная работа в регионе ведется с учетом этого перечня. Мы рассказываем школьникам и абитуриентам обо всех направлениях и специальностях, обучившихся которым, можно без проблем получить работу с достойным заработком. Хороший эффект в этом плане произвел чемпионат «Молодые профессионалы», прошедший недавно в Хабаровске. Площадки WorldSkills посетили более шести тысяч школьников, – рассказала министр образования и науки края Алла Кузнецова.

Напомним, что особые права при поступлении в вузы традиционно имеют дети-инвалиды, инвалиды 1-й и 2-й групп, дети-сироты, а также абитуриенты, поступающие в рамках целевого приема. Без вступительных испытаний будут зачислять победителей и призеров заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников, а на специальности в области физической культуры и спорта – чемпионов и призеров Олимпийских и Паралимпийских игр, других крупных турниров.

Более 8 тысяч бюджетных мест предоставляют в будущем учебном году 32 краевых учреждения начального и среднего профобразования. По программам подготовки квалифицированных рабочих и служащих будут бесплатно зачислены 2575 человек, специалистов среднего звена – 5045 человек. Также выделено 405 бюджетных мест для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, не имеющих основного и среднего общего образования.

Взносы на капремонт: стоит ли копить долги?

Чем грозит гражданам неуплата взносов на капремонт? Будут ли вносить изменения в краевую программу капитального ремонта? На эти и другие вопросы отвечает начальник отдела по договорной и претензионной работе хабаровского фонда капитального ремонта Светлана Баранник.

- Вправе ли собственники, начав копить деньги на общем счете регионального оператора, впоследствии перевести их на специальный счет?

– Да, вправе, однако есть одно «но». В случае если на проведение капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме предоставлены и не возвращены кредит, заем или имеется под-

лежащая погашению за счет фонда капитального ремонта задолженность по оплате оказанных услуг или выполненных работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, принятые собственниками помещений в многоквартирном доме решение об изменении способа формирования фонда капитального ремонта в отношении этого многоквартирного дома вступает в силу только после полного погашения такой задолженности.

- Если собственник квартиры не отчислял взносы на капитальный ремонт, то обязуют ли его заплатить их перед продажей жилья?

– Взносы на капитальный ремонт следуют судьбе права собственности на помещение (квартиру). Таким образом, при переходе этого права к другому лицу

к нему перейдут и неисполненные обязательства (долги) предыдущего владельца помещения по оплате взносов на капремонт (часть 3 статьи 158 Жилищного кодекса РФ).

- Что ждет собственников, которые наотрез отказываются оплачивать взносы на капремонт?

– Согласно части 14.1 статьи 155 Жилищного кодекса РФ собственники помещений в многоквартирном доме, несвоевременно или не полностью уплатившие взносы на капитальный ремонт, обязаны уплатить в фонд капитального ремонта пени. Размер пени составляет 1/300 ставки рефинансирования Центрального банка РФ, действующей на момент оплаты, от невыплаченных в срок сумм за каждый день просрочки.

Образовавшуюся задолженность по оплате взносов на капремонт региональный оператор будет взыскивать путем обращения в судебные инстанции. В этом случае на должника помимо основного долга будут возложены расходы по возмещению уплаченной региональным оператором государственной пошлины.

- Будут ли вносить изменения в краевую программу капитального ремонта?

– В соответствии с частью 5 статьи 168 Жилищного кодекса РФ региональная программа капитального ремонта подлежит актуализации не реже чем раз в год.

Так, например, при актуализации программы исключаются дома, признанные аварийными, многоквартирные дома, в которых находятся три и менее квартиры и



иное. Включаются введенные в эксплуатацию дома, могут изменяться сроки проведения отдельных видов работ в соответствии с решениями общих собраний собственников (более подробно с критериями включения и исключения домов из программы капитального ремонта можно ознакомиться, изучив часть 2 статьи 168 Жилищного кодекса РФ и часть 2 статьи 4 Закона Хабаровского края от 24 июля 2013 г. № 296).

- Кто и как осуществляет контроль деятельности регионального оператора?

– Жилищным кодексом РФ предусмотрено достаточно жесткий контроль деятельности регионального оператора, в том числе и со стороны самих собственников. Дело в том, что приемка работ у подрядной организации, где техническим заказчиком выступает региональный оператор, осуществляется комисссионно, то есть акт приемки подписывается комиссией. В состав такой комиссии входят представители в том числе и собственников помещений в многоквартирном доме, в котором производились работы. Нет подписи акта – нет оплаты произведенных работ.

Расходование средств контролирует федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по контролю и надзору в финансово-бюджетной сфере. Кроме того, эти функции возложены на органы государственного финансового контроля субъекта РФ и органы муниципального финансового контроля муниципальных образований, Счетную палату РФ, контрольно-счетные и финансовые органы субъекта РФ и муниципальных образований.

Помимо этого, годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность регионального оператора подлежит обязательному аудиту, проводимому аудиторской организацией, отбираваемой субъектом РФ на конкурсной основе. Результаты аудита в обязательном порядке размещаются на официальном сайте регионального оператора.

Кроме того, непосредственный контроль осуществляется правлением регионального оператора, а надзорные функции выполняет попечительский совет, члены которого утверждаются учредителем регионального оператора – министерством ЖКХ Хабаровского края.

Андрей КИРИЧЕНКО

Что входит в капитальный ремонт дома



Оглонгинцы уже и не помнили, когда последний раз все вместе собирались на субботники: было это очень давно, еще в эпоху существования СССР.

А тут вдруг житель села Оглонги, молодой депутат Херпучинского поселения, активный общественник и самодеятельный артист Денис Селин выступил инициатором проведения в селе трудовой акции с символическим названием «Чистая улица».

Он обратился к коллективам организаций и жителям села с просьбой поддержать его в этом начинании. По словам Дениса, он не ожидал, что откликнется столько людей, думал, что будет работать на уборке улиц с небольшой группой добровольцев, а пришли и представители организаций, и взрослые жители, и дети.

Накануне дня трудового десан-

та Денис обратился к главе сельского поселения Михаилу Журбину, чтобы администрация поселения предоставила транспорт для вывоза мусора, собранного в ходе субботника. И такую машину вместе с водителем глава поселения в Оглонги отправил.

Но одной машины оказалось мало, и тогда подключились местные жители, владельцы машин, которые безвозмездно не только вывозили мусор, но и помогали всем участникам субботника с его погрузкой и разгрузкой.

Так как участвовало в акции «Чистая улица» гораздо больше добровольцев, чем ожидалось, было принято решение очистить как можно большую площадь. И в результате территория всего центра села была за несколько часов очищена от мусора.

Люди говорили, что с советских времен не помнят таких субботников и такого единодушия односельчан в желании привести

в порядок свое село, - рассказы- вает Денис. – Многие пожимали плечами и не верили, что можно собраться всем вместе ради такого благого дела. Но все получилось, чему мы все были очень рады. Мне бы очень хотелось выразить слова глубокой благодарности тем, кто принял активное участие в акции: водителям Александре Масневу, Владимиру Габитову, Андрею Соловьеву, Виталию Масневу, коллектива детского сада, Дома культуры, магазинов «Горный ключ», «Валерия», «Максим», «Любаня», ребятам, которые участвовали в субботнике до самого конца: Бабушкиной Полине, Воложаниной Маше, Шерстневу Захару, Селину Данилу, Саше Куйдину, Голощапову Егору, Куйдину Никите и всем, кто пришел на субботник. Огромное спасибо за работу! Надеюсь, что это будет не разовая акция, а постоянная. Было бы не плохо каждый год проводить подобные акции.

Татьяна ГОНЧАРОВА



РЕГИОН

«Выпускной» для мальков

Для самого северного в Хабаровском крае Удинского рыболоводного завода выпуск мальков - всегда очень важное событие. Это главный итог работы всех рыболовов и специалистов в течение длительного периода.

Закладка икры на инкубацию производится в осенний период, а потом до весны идет сложнейший процесс выращивания мальков. - Молодь выращивается в аппаратах в цехах нашего завода, максимально естественных и близких к природным условиям, - говорит главный рыболов Алексей Аверин. - Хотя кормежку к естественным условиям приблизить сложно. Кормят мальков в течение всего дня. На нашем заводе это делается вручную, без автоматики. В зависимости от темпов роста молоди в сутки уходит более 100 кг корма. Специальный импортный рыбный корм «Аллер Форель», которым подкармливают мальков, повышает их иммунитет, развивает устойчивость к болезням. Дорогое, но необходимое удовольствие.

Как и на любом рыболовном заводе, на Удинском обеспечено главное условие для эффективного рыболовства – постоянный водообмен (отсутствие в течение 20 минут проточной воды приведет к полной гибели икры и моло-ди). Вода в цехе поступает из реки Нижняя Уда.

В заводской лаборатории регулярно проводятся биологические исследования, цель которых - выявить, как растет будущая рыба, насколько жизнеспособна и «чиста» молодь лосося. Производственная мощность по закладке икры у завода достаточно высокая. Осенью 2015 года удинские рыболовы заложили на инкубацию более 9 млн икринок.

Примерно через 500 градусо-дней (они вычисляются путем ежедневного замера показателей температуры и последующего их сложения) икру «переводят» в личиночный цех, где и происходит основное подращивание. Здесь рыба становится «на плав», начинает кормиться.

Перед тем как отправить молодь в свободное плавание, специалисты завода сначала осматривают мальков под микроскопом, чтобы убедиться, что они здоровы и на них нет паразитов. Потом мальков взвешивают, измеряют длину и выводят средний показатель.

Результат такой деятельности – ежегодный выпуск нескольких миллионов штук осенней кеты. Возврат взрослых особей рыболовы не подсчитывают. Но видят, как признают сами, плоды своего труда по подходам кеты к стекам завода осенью. К сожалению, точной статистики, сколько же выпущенных мальков в итоге доходит до моря, нет. Хотя теоретиче-



ски от выпущенной рыбы через 3–4 года должен вернуться 1%. Это норма.

В выростном пруду мальки немного подросли, окрепли и в конце мая отправились во «взрослую жизнь» - по рекам Уда, Амгуна, Амур в Охотское море и Тихий океан. Конечно, туда попадут только самые сильные и выносливые. В природе кету поджидает масса опасностей.

Сегодня специалисты многих рыболоводных заводов, не исключая и Удинский, жалуются на птиц, которые поедают еще не окрепшую молодь на речном пути к морю. Да еще на ленка, тайменя, щуку и других речных хищников, которая тоже не прочь полакомиться неразумной кетовой «молодежью».

В Тихом океане она проведет несколько лет, а затем, ведомая сверхъестественным «чувством родины», отправится на нерест в то место, где начала свою жизнь. По водотокам с завода мальки скатывались в пруд, из него уходили в Нижнюю Уду и другие реки, по ним же спустя годы взрослые производители приплывут к цехам завода.

По словам рыболовов, основной выпуск мальков обычно производится в темное время суток, ведь естественный скат мальков в природе проходит именно в вечернее и ночное время. Это благоприятно для рыбы, а также помогает избежать нападения всевозможных хищников.

На заводе во время «выпускного» мальков работает специальная комиссия, в состав которой, кроме рыболовов, входят специали-

сты ФГБУ «Амуррыбвод», Амурского территориального управления Росрыболовства, глава сельского поселения. Согласно данным, предоставленным членом комиссии, начальником отдела госконтроля, надзора и рыбоохраны по району им.П. Осипенко Игорем Иконниковым, средняя навеска молоди кеты на выпуске во «взрослу жизнь» составила 0,593 г, длина – 41,9 мм.

- Молодь активна, физиологически здоровья, - говорит о ее состоянии Игорь Святославович. - Выпуск этого года на Удинском заводе составил 9 104 300 экземпляров кеты. А всего всеми рыболовными заводами края нынешней весной «в свободное плавание» выпущено более 94 млн штук молоди осенней кеты. Напомню, что кета является одним из массовых и широко распространенных видов тихоокеанских лососей, а также ценнейшим объектом промышленного, любительского и спортивного рыболовства.

Споры об эффективности рыболовных заводов идут с давних пор. Но рыболовы считают, что такие предприятия нашему краю нужны, так как рыба сама по себе никогда не восстановится. Ведь нерестилища, если в них не заходит лосось, зарастают, заливаются, а это означает, что рыба на этом месте нереститься больше не будет. А для того, чтобы избежать этого, ей необходимо помогать – создавать определенный запас, который поддержит численность популяции лосося.

Татьяна ГОНЧАРОВА

КОНКУРС

ЖИВОТНОВОДЫ И ФЕРМЕРЫ КРАЯ ПОЛУЧАТ ГРАНТЫ

Правительство Хабаровского края закончило прием заявок на получение грантов для малых хозяйств. Участие в конкурсе могли принять начинающие фермеры и животноводы. В совокупности они получат 74,4 млн рублей господдержки из средств федерального и краевого бюджетов.

Предентенты представили в министерство сельскохозяйственного производства и развития сельских территорий края подробный бизнес-план.

Максимальная сумма гранта на создание и развитие крестьянско-фермерских хозяйств составит 1,5 млн рублей.

– Можно было заявить и меньше средств. Главное, чтобы соискатель был способен оплатить не менее 10% стоимости работ или услуг, а также приобретаемого имущества и техники, – рассказала начальник отдела работ с малыми формами хозяйствования АПК министерства Галина Подузова.

Она уточнила, что величина гранта на развитие семейных животноводческих ферм будет больше, так как этот вид деятельности требует значительных затрат. Здесь по конкурсу можно получить до 10 млн рублей. Собственное финансирование в этом случае должно быть не меньше 40%.

Напомним, что в 2015 году на гранты для начинающих фермеров и животноводов было выделено 62,3 млн рублей средств федерального и краевого бюджетов. Поддержку получили 26 хозяйств из Бикинского, Ванинского, Вяземского, имени Лазо, Нанайского и Хабаровского районов. Еще четыре гранта выдали на развитие семейных животноводческих ферм.

ОНФ

Пожелания инвалидов должны учитывать

В ходе заседания рабочей группы «Социальная справедливость» регионального штаба Общероссийского народного фронта в Хабаровском крае для создания необходимых условий полноценной жизни людей с ограниченными возможностями активисты ОНФ предложили органам исполнительной власти региона учить пожелания инвалидов. Поводом для проведения круглого стола послужили обращения в ОНФ от общественных организаций инвалидов.

- Существующий перечень средств реабилитации не обновлялся с 2008 г., установ-

ка кнопок вызова сопровождающего на дверях аптек и других социальных учреждений вызывала массу жалоб, поступивших в нашу организацию. Большая проблема с пандусами, которых либо нет вовсе, либо они сконструированы таким образом, что без риска для здоровья спуститься инвалиду-колясочнику не представляется возможным, – сказал руководитель общественной организации Хабаровского отделения Всероссийского общества инвалидов Владимир Саржевский.

Участники заседания обсудили такие проблемы, как трудности, возникающие у инвалидов по зданию в ап-

теках, когда ценник закрывает шрифт Брайля, необходимость незрячих людей обучаться пространственной ориентации и другие.

- Мы будем держать на постоянном контроле выполнение поручения президента России, лидера Общероссийского народного фронта Владимира Путина по созданию необходимых условий лицам с ограниченными возможностями и рекомендуем органам исполнительной власти при рассмотрении вопросов, касающихся инвалидов, учитывать их мнения и приглашать представителей общественных организаций инвалидов на заседания общественного



совета при министерстве социальной защиты населения края, – отметил сопредседатель регионального шта-

ба ОНФ в Хабаровском крае Владимир Бондарь.

По результатам обсуждения



дут направлены в министерство социальной защиты правительства Хабаровского края. Арсений МОЛЧАНОВ

«Не хочу быть обузой»

Привычно перепрыгивая через лужи, бегу после работы домой. Впереди вдруг замечаю невысокого человека на костылях, лавирующего между естественными для наших улиц препятствиями.

ПОЧЕМУ ЛЮДИ ЖЕСТОКИЕ?

23-летний Виктор Бельды оказался очень общительным - открыто протянул руку, представился, и мы смогли побеседовать о его жизни. Виктор - инвалид 1-й группы, но очень жизнерадостный и целеустремленный человек, которого не устраивает иждивенческая позиция.

Подростком Витя принципиально сменил инвалидную коляску на костыли, которые сейчас дают ему возможность самостоятельно передвигаться, гулять (а он это очень любит) и даже обучаться в профессиональном образовательном учреждении.

- Я выучился на обувщика широкого профиля, - рассказывает парень. - Но никак не могу найти работу по специальности. Боюсь растерять навыки, но пока меня нигде не берут.

Сейчас, как говорит сам Виктор, он учится... на хакера.

- Родители давно погибли, - продолжает он рассказ о себе. - Меня не отдала в детский дом сестра. У сестер сейчас свои семьи, поэтому живу в общежитии, но каждый день прихожу в гости. Мечтаю найти девушку, только чтоб не обманывала. Почему люди такие жестокие? Я ведь к ним по-доброму, а мне часто «нож в спину». Но одна моя подруга сказала мне как-то очень важные слова: «Всегда иди вперед и не оглядывайся назад». Для меня это теперь вроде девиза.

ДОСТУПНАЯ – НЕДОСТУПНАЯ?

После встречи с Виктором Бельды я решила выяснить, что делается сегодня для поддержки людей с ограниченными возможностями здоровья. С этими вопросами я отправилась в комсомольский Центр занятости населения и профессиональное образовательное учреждение № 18, где обучается мой новый знакомый.

- Мы хорошо знакомы с Виктором, - рассказала заместитель начальника отдела ЦЗН Людмила Шиляева. - К сожалению, по профессии обувщика не смогли найти ему работу - отсутствуют такие вакансии. Обязать предоставить рабочее место для инвалида мы можем только предприятиям с численностью свыше ста человек, но по этому профилю у нас нет таких крупных предприятий. Но Виктор сейчас получает еще одно образование, и мы надеемся, что это увеличит его шансы на трудоустройство.

Безработным инвалидам в центре оказывают комплекс услуг: содействие в поиске работы, в том числе временного характера (безработные граждане в этом случае получают дополнительные выпла-



«Ценность человека не зависит от его способностей и достижений» - так звучит один из принципов инклюзивного образования

ты); психологическая поддержка, профориентация и социальная адаптация; профессиональное обучение; содействие в организации собственного дела; информирование о спросе и предложении на рынке труда; консультационные услуги.

- Работа, которую мы наладили с представителями кадровых служб города, приносит результат, - продолжает сотрудница ЦЗН. - Раз в квартал проводим семинары, чтобы преодолеть предрассудки, которые еще есть в нашем обществе по отношению к инвалидам. После таких мероприятий резко вырастает трудоустройство на квотируемые рабочие места. Работодатели больше подают вакансии для инвалидов, меньше получаем отказов.

В 2015 году центром трудоустроены 95 инвалидов. В первом квартале этого года уже нашли работу с нашей помощью 15 человек. Госуслугу по содействию самозанятости в прошлом году получили четыре инвалида, один человек получил поддержку для открытия собственного дела в первом квартале этого года.

Но не все так радужно. На 1 января этого года в ЦЗН состояли 79 граждан с инвалидностью, на начало апреля - уже 94.

«Я ТАКОЙ ЖЕ, КАК И ТЫ»

Со смешанными чувствами шла я в профучреждение № 18, где договорилась о встрече с учащими-

ся, имеющими инвалидность, и их преподавателями. Но переживала напрасно.

- Мы не разделяем обучающихся. У нас все равны, - говорит Галина Исакова, директор учреждения. - Кстати, на создание безбарьерной среды мы направили почти 9 млн рублей.

На территории учебного заведения проложена тактильная дорожка для слабовидящих, повсеместно установлены поручни и специальные указатели. Есть и санузел, приспособленный для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Почему именно здесь такое внимание к безбарьерной среде, понимаешь, ознакомившись с цифрами. Из 425 обучающихся здесь подростков 205 имеют ограниченные возможности здоровья, 38 - ту или иную степень инвалидности.

- Конечно, наши выпускники имеют сложности с трудоустройством, - продолжает руководитель. - Как можем, стараемся им в этом помочь. Заключаем договоры с общественными организациями инвалидов, центром занятости, встречаемся с потенциальными работодателями.

Еще момент - работодателям необходимо обеспечивать доставку маломобильных сотрудников к месту работы и обратно. Мало кто сегодня берется решать эту проблему.

- Для нас это тоже насущный вопрос. Учреждению необходим специальный автобус для доставки учащихся на занятия, в реабилитационный центр. Вышли с этой проблемой на министерство образования края, пробуем решить, - говорит Галина Исакова.

В аудитории меня уже ждут несколько учеников, среди них узнаю Виктора, который радостно меня приветствует.

- Витя у нас молодец, - рассказывают преподаватели. - Выступает на мероприятиях, поет, пишет стихи. Абсолютно без комплексов - весельчик, заражает всех своим жизнелюбием и оптимизмом. Вы бы видели, как он наравне со всеми добровольно участвовал в субботнике. У нас многие раскрываются. Например, Семен Бормотов учится на 4 и 5, имеет солидное портфолио из наград и грамот за участие в олимпиадах.

- Я хочу поступить в технический университет, чтобы потом работать на авиазаводе, - включается в беседу Семен.

Михаил Новиков обучается на мастера цифровой обработки, занимается в тренажерном зале, увлекается битбоксом (музыкальный стиль), выступает на концертах, в агитбригаде. Тоже планирует получить высшее образование. Владимир Белозерских в школе был на домашнем обучении, а поступив в профессиональное учреждение, блистает на городских и краевых олимпиадах, занимая призовые места.

- Инклюзивное образование - это большой плюс для всех. Мы ломаем стену отчуждения между людьми, учим бережному отношению друг к другу, - говорит Карина Голега, социальный педагог. - Наш

центр профобучения для подростков с ограниченными возможностями руководствуется девизом «Я такой же, как и ты!».

ПОМОГАЯ ДРУГОМУ, ПОМОГАЕШЬ СЕБЕ

В учреждении меня познакомили с важным направлением внеучебной работы: волонтерским движением, призванным вовлечь обучающихся в социально полезную деятельность. Социальный педагог Елена Ярофеева рассказала, что в объединении «Я - лидер» на 80% - учащиеся с ограниченными возможностями здоровья, сироты или дети, оставшиеся без попечения родителей. Через добровольческую деятельность они учатся общаться, адаптируются к жизни в коллективе, обществе, помогая другим, помогают себе. Уговаривать ребят не надо - с удовольствием облачается они в ростовых кукол, выезжают в зооцентр «Питон», в детские дома, дом ребенка, участвуя в субботниках, концертах, конкурсах.

«Ценность человека не зависит от его способностей и достижений» - так звучит один из принципов инклюзивного образования. Но, как показывает практика, наше общество еще сильно «хромает» в плане толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями. По результатам проведенного в апреле отбором по социальной работе администрации Комсомольска опроса, лишь 10% инвалидов считают гуманным отношение со стороны нашего общества к их проблемам. Не очень веселая статистика.

А у Вити все будет хорошо, я верю. Он еще нас научит стремиться достигать цели и не терять оптимизма и веру в людей.

Наталья ВОРОНИНА